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1. Nghị quyết 182/NQ-CP của
Chính phủ về dự án giảm
thuế GTGT và Công văn
11692/BTC-CST ngày
26/10/2023

• Dự án Nghị quyết về giảm thuế GTGT cho 06 tháng đầu năm 2024 của Bộ Tài chính đã được Chính 
phủ thông qua, căn cứ theo nội dung Nghị quyết 182/NQ-CP ngày 03/11/2023 của Chính phủ. Tiếp
sau đó, Dự án Nghị quyết sẽ được trình Quốc hội xem xét và phê duyệt trước khi áp dụng. 

• Trước đó, Bộ Tài chính cũng đã công bố dự thảo Tờ trình và Dự thảo Nghị quyết của Quốc hội về 
giảm thuế GTGT kèm theo Công văn 11692/BTC-CST. Theo đó:

o Đề xuất giảm 2% thuế suất thuế GTGT, áp dụng đối với các nhóm hàng hóa, dịch vụ đang 
áp dụng mức thuế suất 10% (còn 8%), trừ một số nhóm hàng hóa, dịch vụ

o Thời gian giảm: từ ngày 01/01/2024 đến hết ngày 30/06/2024

2. Công văn 11829/CTDON-
TTHT ngày 09/10/2023 của
Cục Thuế tỉnh Đồng Nai về
xử lý HĐĐT đã lập có sai sót

• Trường hợp công ty đã xử lý hóa đơn sai sót theo hình thức thay thế hoặc điều chỉnh, sau đó lại phát 
hiện hóa đơn tiếp tục có sai sót thì các lần xử lý tiếp theo công ty sẽ thực hiện theo hình thức đã áp 
dụng khi xử lý sai sót lần đầu theo quy định tại điểm c, khoản 1, Điều 7 Thông tư số 78/2021/TT-BTC. 
Theo đó, công ty đã lập hóa đơn điện tử thay thế mới thì không được hủy hóa đơn, nếu vẫn còn sai 
sót thì tiếp tục thay thế hóa đơn cho đến khi đúng

• Thời điểm lập hóa đơn đối với hoạt động bán hàng hóa thực hiện theo hướng dẫn tại khoản 1, Điều 9 
Nghị định số 123/2020/NĐ-CP. Trường hợp công ty lập hóa đơn bán vật tư vào tháng 5/2023 cho 
hàng hóa đã bán vào tháng 4/2023 được xem là hành vi lập hóa đơn không đúng thời điểm, công ty 
có thể bị xử phạt vi phạm hành chính theo quy định tại Nghị định số 125/2020/NĐ-CP

• Trường hợp khách hàng của công ty yêu cầu hủy hóa đơn với lý do bỏ sót không ghi nhận các hóa 
đơn này trong tháng 5/2023 là không phù hợp quy định xử lý hóa đơn có sai sót tại Điều 19 Nghị định 
số 123/2020/NĐ-CP

3. Công văn 74367/CTHN-TTHT 
ngày 18/10/2023 của Cục 
Thuế TP Hà Nội hướng dẫn 
xuất hóa đơn trả lại hàng 
nhập khẩu

Về việc xuất hóa đơn trả lại hàng nhập khẩu, Cục Thuế TP Hà Nội trả lời theo nguyên tắc sau:

Trường hợp công ty kê khai thuế GTGT theo phương pháp khấu trừ, nhập khẩu vật tư ở nước ngoài 
nhưng không đạt chất lượng và trả lại theo thỏa thuận, khi xuất trả lại hàng, công ty phải làm thủ tục 
xuất khẩu với cơ quan Hải quan và lập hóa đơn GTGT đối với hàng xuất trả lại theo quy định tại 
Điều 8 Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.
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4. Công văn 76785/CTHN-
TTHT ngày 27/10/2023 của 
Cục thuế Hà Nội chính sách 
thuế đối với tài sản điều 
chuyển khi tách công ty

Trường hợp công ty thực hiện tách thành 03 công ty cổ phần theo đúng quy định của pháp luật về chia 
tách doanh nghiệp thì:

• Đối với kê khai, nộp thuế GTGT: Trường hợp điều chuyển tài sản giữa các đơn vị thành viên hạch 
toán phụ thuộc trong cơ sở kinh doanh; tài sản điều chuyển khi tách doanh nghiệp thì cơ sở kinh 
doanh có tài sản điều chuyển phải có lệnh điều chuyển tài sản, kèm theo bộ hồ sơ nguồn gốc tài 
sản và không phải xuất hóa đơn

• Trường hợp tài sản điều chuyển giữa các đơn vị hạch toán độc lập hoặc giữa các đơn vị thành viên có 
tư cách pháp nhân đầy đủ trong cùng một tổ chức, cá nhân thì tổ chức, cá nhân:

o Nếu tài sản cố định đang sử dụng, đã thực hiện trích khấu hao khi điều chuyển theo giá trị 
ghi trên sổ sách kế toán giữa cơ sở kinh doanh và các đơn vị thành viên do một cơ sở kinh 
doanh sở hữu 100% vốn để phục vụ cho hoạt động sản xuất, kinh doanh hàng hóa, dịch vụ 
chịu thuế GTGT thì không phải lập hóa đơn và kê khai, nộp thuế GTGT

o Nếu điều chuyển cho cơ sở sản xuất kinh doanh hàng hóa, dịch vụ không chịu thuế GTGT 
thì phải lập hóa đơn GTGT, kê khai, nộp thuế GTGT theo quy định

5. Công văn 14695/CTHDU-
TTHT ngày 17/10/2023 của 
Cục thuế tỉnh Hải Dương 
hướng dẫn hóa đơn hàng 
bán bị trả lại

Trường hợp công ty đang sử dụng hóa đơn điện tử theo Nghị định số 123/2020/NĐ-CP, công ty bán 
hàng hóa và lập hóa đơn bán hàng giao cho người mua, nếu phát hiện hàng hóa đó bị lỗi không đúng 
quy cách, chất lượng và người mua trả lại một phần hoặc toàn bộ. Bên bán và bên mua có thỏa thuận ghi 
rõ hàng bán trả lại, công ty lập hóa đơn hoàn trả hàng hóa để điều chỉnh giảm hoặc thay thế cho 
hóa đơn đã lập.

Căn cứ vào hóa đơn điều chỉnh giảm hoặc hóa đơn thay thế hóa đơn đã lập, công ty thực hiện kê khai bổ 
sung giảm doanh thu và thuế GTGT đầu ra vào kỳ tính thuế phát sinh việc bán hàng (kỳ phát sinh hóa 
đơn gốc).

6. Công văn số 14936/CTHDU-
TTHT ngày 25/10/2023 của 
Cục Thuế tỉnh Hải Dương 
về ưu đãi thuế TNDN

Đối với thu nhập từ lãi tiền gửi, lãi cho vay, chênh lệch tỷ giá không liên quan đến hoạt động sản xuất 
kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế thì không áp dụng ưu đãi thuế TNDN quy định tại Điều 15, Điều 16 
Nghị định số 218/2013/NĐ-CP ngày 26/12/2013 của Chính phủ (quy định về thuế suất ưu đãi và miễn 
thuế, giảm thuế TNDN).

Đối với thu nhập của công ty từ dự án đầu tư trong lĩnh vực kinh doanh thương mại, dịch vụ phát sinh 
ngoài địa bàn ưu đãi thuế thì khoản thu nhập này không thuộc diện được hưởng ưu đãi thuế TNDN 
theo địa bàn ưu đãi đầu tư.
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7. Công văn 15117/CTHDU-
TTHT ngày 31/10/2023 của 
Cục Thuế tỉnh Hải Dương 
về việc chính sách thuế

Trường hợp công ty nhận vốn góp bằng ngoại tệ sau đó bán ngoại tệ để lấy VNĐ thì chênh lệch tỷ giá hối 
đoái Công ty ghi nhận vào doanh thu hoạt động tài chính theo quy định tại điểm c khoản 1 Điều 80 Thông 
tư số 200/2014/TT-BTC.

Nếu công ty có dự án đầu tư mới vào địa bàn khu Công nghiệp và được hưởng ưu đãi thuế theo quy định 
tại khoản 6 Điều 1 Nghị định số 91/2014/NĐ-CP. Công ty có phát sinh lãi chênh lệch tỷ giá do bán 
ngoại tệ thì khoản thu nhập này không thuộc thu nhập để xác định thời gian miễn thuế, giảm thuế 
theo quy định tại khoản 2 Điều 12 Thông tư số 96/2015/TT-BTC.

8. Công văn 4666/TCT-CS 
ngày 23/10/2023 của Tổng 
Cục Thuế về xác định tỷ giá 
nộp thuế nhà thầu

Cho mục đích ghi sổ kế toán, lập và trình bày Báo cáo tài chính thì doanh nghiệp cần xác định trường hợp 
nộp thay thuế cho nhà thầu nước ngoài là giá trị hợp đồng đã bao gồm thuế hay chưa để xác định tỷ giá 
hạch toán cho phù hợp:

• Đối với trường hợp mà theo hợp đồng thuế nhà thầu nước ngoài là khoản nợ phải thu của doanh 
nghiệp tại Việt Nam thì tỷ giá giao dịch thực tế là tỷ giá mua của ngân hàng thương mại nơi doanh 
nghiệp chỉ định khách hàng thanh toán tại thời điểm giao dịch

• Đối với trường hợp mà theo hợp đồng thuế nhà thầu nước ngoài được tính vào giá trị tài sản hoặc các 
khoản chi phí mua từ nhà thầu nước ngoài mà chưa thanh toán ngay thì tỷ giá giao dịch thực tế là tỷ 
giá bán của ngân hàng thương mại nơi doanh nghiệp dự kiến giao dịch tại thời điểm giao dịch

• Đối với trường hợp mà theo hợp đồng thuế nhà thầu nước ngoài được tính vào giá trị tài sản hoặc các 
khoản chi phí mua từ nhà thầu nước ngoài được thanh toán ngay bằng ngoại tệ thì tỷ giá giao dịch 
thực tế là tỷ giá mua của ngân hàng thương mại nơi doanh nghiệp thực hiện thanh toán
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